

謝 誌

2002 年 5 月考上中國文化大學建築及都市計畫研所第一屆博士班，沒有絲毫的喜悅，反而因為是第一屆博士生，而深感任重道遠。從博一修習 陳錦賜院長及蔡添璧教授的學分課程時，經常體會博士論文的邏輯架構與嚴謹度更勝碩士論文好幾倍，幾度因為學業及工作的雙重壓力下曾想休學放棄。但是，「任重道遠」的念頭讓自己承擔更大的責任與期許，也一再激發自己的潛力，終於不負指導教授 陳錦賜院長、蔡添璧教授及所內師長們的期許，完成博士論文。

本論文得以順利完成，首先要感謝恩師 陳錦賜教授的悉心指導，陳老師不僅在論文架構的邏輯思考上給予指導，陳老師深厚的學術涵養、為人處世之道、治學嚴謹的態度，更讓學生受益良多。尤其，陳老師對博士班學分課程有系統的安排及每週的國外期刊導讀，幫助學生建構了豐富的資料庫，對後續論文寫作的文獻回顧及理論架構，導引出正確的思考方向並節省很多的研究時間。

論文評審期間經歷所內評題、期初、期中（暨所內期末）審查及學校初審與口試階段，感謝評審委員馮正民教授、林建元教授、邊泰明教授、錢學陶教授及廖慶隆教授，於論文審查期間多次給予精闢見解及寶貴意見，使本論文的研究架構、研究方法、研究內容及研究成果更臻完備。在此，僅向各位辛勞的評審老師，致上最誠摯的謝意。

博士班修業期間，感謝 蔡添璧教授對都市更新研究方向的啟發，也感謝 林元興教授對計量方法不厭其煩的指導。另外，張世典教授、廖慶隆教授、錢學陶教授、黃健二教授、李永展教授及其他所內老師們在各專業領域的教導，郭瓊瑩院長、陳明竺所長及丁育群前所長與李欣怡、張玉青助教在論文審查行政程序上的協助，在此一併致謝。

博士班同學謙柔、立沛、學弟定安、正茂、士堅、玲玲、互榮的砥礪及研究室夥伴家華、珍瑩、穎慧、茹璋、章瑞、雅蘋、富雄的勉勵，都是我論文寫作上的支柱。特別謝謝研究室學妹穎慧在每次審查會場地佈置的協助，也謝謝研究室學弟獻忠提供台北市都市更新案例的彙整資料，研究室其他學弟妹的協助及鼓勵也一併感謝，謝謝大家的幫忙及鼓勵。

另外，要特別感謝的是我的事業夥伴呂允仁及韓克復，沒有你們的體諒及分憂，在事務所業務繁忙的時間，我無法分身上課及寫作論文。也謝謝芊谷、家政、大任、閔妃及仕倫協助問卷調查，事務所其他夥伴的認真工作讓我無後顧之憂，謝謝你們。

最後，要感謝的是我的老婆、我的兒子冠羽、我的父親及我的家人。感謝老婆的體諒及低潮時的安慰與鼓勵，幾度想休學放棄的念頭都是在老婆的鼓勵下打消；因為工作、上課及論文的多重壓力，經常犧牲陪冠羽運動與做功課的時間，感謝冠羽的體諒；也感謝我的父親及家人對我事業及學業上的鼓勵與關懷。

廖乙勇 謹誌于 台北 陽明山
中華民國 97 年 12 月